

坚守教育初心 铸就不凡教育

——记郴州市东湾小学党总支书记邹军

本报记者 王明辉 通讯员 李远新 万菁



郴州市东湾小学(原名郴州市三十九完小)始建于2015年,是一所年轻而朝气蓬勃的学校。学校内部设施齐全,校园内绿树成荫、鸟语花香,音乐室、舞蹈室、创客室、录播室、实验室、美术室、阅览室、春苗书屋等功能室一应俱全,是全市少数组拥有两层体艺馆的小学。

截至2022年下期,学校有72个班,学生3843人,老师201人。一个好校长就有一所好学校。自建校以来,一直由邹军担任东湾小学书记、校长,他带领教师秉承“一切为了孩子成长”的办学理念,致力于强化内部管理,以办高质量有特色的现代化品牌学校为目标,以抓队伍促学校内涵发展、抓活动促学生全面发展、抓特长促学生个性发展作为办学思路,着力建设智美校园文化,实现了学生喜欢、家长满意、社会认可的办学愿景。

在七年办学历程里,学校获得“关爱明天、普法先行”活动全国先进单位、全国校园篮球特色学校、全国校园足球特色学校、全国活力校园创新奖、湖南省文明校园、湖南省校园文学大赛优秀组织奖、湖南省集体备课大赛优秀组织奖、湖南省规划课题优秀奖、湖南省教育系统先进党组织、湖南省四星级大队、郴州市教学质量管理先进单位等70多项各级集体荣誉奖。



崭新的校园体艺馆

A

不忘初心使命
矢志不渝奋斗

“作为一名普通的党员和教育工作者,我所做的就是,在平凡的岗位上,将自己所有的爱融入到教育工作中来。”郴州市东湾小学党总支书记邹军如是说。

邹军是80年代的师范毕业生,当时他以全乡第二名的成绩考入郴州师范。自1987年第一次站上讲台以来,他已经在5所中小学校任教,并先后担任郴州市东风完小、郴州市东湾小学书记、校长职务。在郴州市东风完小任书记(校长)期间,他将一所薄弱企业子弟学校打造成全市教育教学质量一流的学校。

2015年暑假,上级经过多方考虑,决定调邹军到新建的郴州市三十九完小(2022年更名为郴州市东湾小学)担任校长。邹军以在东风完小十年校长经验,结合新建学校师生特点,提出“一切为了孩子成长”的办学理念,积极打造“智美”文化,注重学生德智体美劳全面发展。经过几年奋斗,东湾小学全面实现了从新校到名校的跨越式发展,邹军先后获得全国科研工作先进个人、全国普法教育先进个人、湖南省优秀辅导员、郴州市支持少先队工作先进个人、北湖区十佳校长等荣誉称号。

邹军爱上教育很大程度上受同样是校长的父亲影响,他说自己最崇拜的人就是父亲,在其《仰望父亲》一文中提到:“村民们赞扬父亲的话让我从小立志要向父亲那样,当一名受人尊敬的优秀老师!”如今,邹军已年过半百,他用矢志不渝的奋斗来打磨岁月,把理想化为胸中一腔热血,深耕教育30余年,春风化雨润无声,桃李累累满天下。在教育路上践行初心的他,出版了教育专著《行走在教育路上》《教育,我对你说》,有近百篇诗歌、散文、论文在《当代教育论坛》等杂志上发表,并成为《湖南教师》《教师发展》等杂志的封面人物。



C 用心凝聚力量 引领教师成长

邹军把“成就你是我的责任”作为座右铭张贴在自己办公室的墙面上。他一直以成就老师为己任,促进老师成长为目标,给老师们指明成长路径,提供成长平台。他一直说“三课”是教师成长最重要的途径,让教师们在课堂、课题、课例中成长。

在聚焦课堂方面,他从随堂推门课、组内研讨课、师徒展示课、校内比武课、上级参赛课等五类课堂入手,每学期听评课三四十节,给老师们“指点迷津”。他提出的“六自三导”课堂教学模式突出学生

自主学习理念,特别对年轻老师快速提升课堂驾驭能力有很大帮助。邹军提出了“人人有课题,个个搞研究”的工作思路。从课题选题、申报、开题、研究、总结、搜集资料、结题及课例的提出、设计、磨课、展示等各个环节都手把手指导老师。学校已经结题近两百个小课题,研究课例40多节次,解决了老师们在教育教学中发现的一个个问题。

E 坚持模范引领 树立崇高威信

多年来,邹军在遵守学校规章制度上,严格要求自己。每天早上,邹军都在校门口迎接全校师生上学,风雨无阻。为了保证学生的安全,他经常当“城管”与校门口的小摊贩交涉,经常当“交警”疏通校门口接送车辆,经常当“保姆”陪着还没离校的孩子等家长。

爱学习、业务精是邹军的特点之一。他工作经历丰富,熟悉学校各项工作,特别注重课程改革和课堂改革。每管理一所学校都注重课程体系建设,尤其是重点加强了对四点半课堂、体育节、科技节、艺术节、德育系列活动、传统体育项目等特色课程建设。他在管理学校的同时,一直任教道德与法治课教学工作,在此基础上提炼出了“六自三导”教学模式,独创

“谈话式教学”。每堂课都精心备课,动手制作课件,每份作业都精批细改,严谨治学的态度感染着每一位教师。

几十年的工作经历和提炼总结,邹军形成了自己的教育理念。多次在各地做学校管理和教师成长方面的讲座,积极发挥着自己的辐射带动作用,每到一所学校工作,都得到了师生和家长的爱戴与尊重。

多年来,邹军坚守教育初心,用他的汗水浇灌着这片土地。“你的成功就是我的快乐,你的快乐就是我的成功”,是邹军的教育格言,是一位教育者心中最真实的想法。朴素的语言,平凡的岗位,却闪烁着一位教育工作者心中装着他人的师德光芒,令人敬佩。

D

开拓创新发展
争创智美校园